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U n număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Cu l-a Iulie v. 1889
se începe

A b o n a m e n t  n o u

„Tribuna“.
Abonamentele se fac cu multă les- 

nire atât în monarchic, cât şi în România 
prin mandate postale (Posta-utalvány —  
Post- Anweisung.)

Se recomandă abonarea tim
purie pentru regulata expediţie 
a foii.

Domnii abonenţi sânt rugaţi a ne 
comunica eventual prelângă localitatea 
unde se află şi posta  u ltim ii; ear’ 
domnii abonaţi vechi spre uşorare pot 
lipi pe mandatul postai ad resa  tip ă 
r ită  dela fâşiile, în cari li s’a trimis 
4 iartil până acuma.

Âdministraţiunca diarului
„T r i b n n  a “.

Sibiiu, 24 Iunie st. v.
(§.) în timpul din urmă cultul 

lui Kossuth a luat între concetăţenii 
noştri maghiari dimensiuni foarte mari, cu 
mult mai mari decum s’ar cuveni amin
tirii unor evenimente, care astăcli ar 
trebui să aparţină singur numai istoriei.

Cercurile conducătoare ale oposiţiei 
maghiare stau în strînse legături cu ex- 
dictatorul Ludovic Kossuth, treicţeci-şi- 
unu dintre cele mai neaoşe oraşe ma
ghiare au ales pe revoluţionarul exilat 
de cetăţean de onoare, pe fiecare an 
peregrinează sute şi mii de Maghiari 
la Turin, ca la un fel de Mecca a 
maghiarismului şi a aspiraţiunilor ace
stuia, şi „marele patriot“ încă îşi face 
destulă reclamă prin câte o scrisoare, 
pe care o adresează din când în când 
vre-unui deputat din partidul indepen
dent şi în care vorbesee de obicei u de 
lucruri mari, de situaţia generală, de 
rolul şi viitorul Maghiarilor în conste- 
laţiunea europeană şi câte şi mai câte 
lucruri frumoase, potrivite de ademeni 
şi a însufleţi pe poporul maghiar uşor 
crecjător.

în sfîrşit toate lucrurile, pe care le 
spune revoluţionarul Ludovic Kossuth, 
nu au nici o importanţă pentru noi, nici 
pentru cercurile conducătoare ale monar- 
chiei austro-ungare. El poate să vor
bească câte îi place, cu el nimeni nu o 
să stee la discuţiune serioasă, întocmai 
cum nu ar sta cu ori-şi-care alt mu

ritor, care vorbesee de preste hotare şi 
ar voi de acolo să conducă un popor 
sau o naţiune întreagă.

Ceea-ce trebue însă să pună pe 
gânduri pe ori-ce patriot adevărat este 
efectul ce-’l produce Ludovic Kossuth 
la poporaţiunea maghiară din statele de 
sub coroana Sftului Stefan: însufleţirea 
pentru ideile lui.

Am făcut pănă acum amintire de 
două scrisori ale lui Ludovic Kossuth 
cătră deputatul Helfy, şi amendouă au 
fost publicate şi parte comentate, parte 
necomentate în toate 4Lrele maghiare, 
fără deosebire de colorit politic, şi nu s’a 
aflat nici măcar un singur ĉ iar, să 4*" 
cern guvernamental, care să fi combă
tut afirmaţiunile şi ideile emise de acest 
revoluţionar.

Mai mult. pilele aceste membrii 
partidului independent ce petrec în ca
pitala Ungariei, cincicţeci-şi-trei la nu
măr, s’au întrunit într’o conferenţă şi 
acolo au ajuns la convingerea, că în 
vederea situaţiei politice, în special în 
vederea terenului ce are să-’l ocupe idea 
independenţei şi în vederea procederii 
ce are să se urmeze pe viitor, e de lipsă 
să se ceară sfatul înţelept al lui Lu
dovic Kossuth. în  urma acestora depu
taţii amintiţi au şi însărcinat pe depu
tatul diétái Géza Polónyi ea să meargă 
la Turin şi, expunând lui Kossuth si
tuaţia, să-’i ceară sfatul şi apoi despre 
resultatul obţinut să împărtăşească pe 
membrii partidului, pentru de a se pută 
conforma în ce privesce procederea lor 
pe viitor.

Care va să <Ş.ică, cel mai poporal 
partid politic al Maghiarilor are să-’şi 
preciseze atitudinea sa pe viitor după 
sfatul şi îndrumările lui Ludovic Kos
suth, ear’ organele de publicitate ale 
guvernului domnului Tisza nu au cu
vinte nici pentru de a desaproba o ase
menea procedere neleală şi nepatriotică, 
nici pentru de a advertisa preste tot 
pe poporul maghiar dela cultul lui Lu
dovic Kossuth, al acelui Kossuth, care 
înainte de asta ou patru<|eci-şi-unu de 
ani a arborat steagul revoluţiunii, voind 
să detroneze dinastia habsburgică şi se 
dărâburească monarchia noastră; al ace
lui Kossuth, care nici astăzi nu voesce 
să recunoască dinastia habsburgică şi 
care în scrisoarea sa penultimă a spus, 
că el a fost exilatul puterii, care a pus 
iuspiraţiunile familiare mai presus de 
legea d-4eească şi omenească şi a silit 
naţiunea maghiară la luptă pe moarte 
pe vieaţă; al acelui Kossuth, care are 
obrăsnicia să (jică, eă dinastia a fost nere
cunoscătoare faţă cu naţiunea maghiară, 
care a salvat-o, când întemeierea liniei 
femeiesci a dinastiei nu avea unde să-’şi

culce capul în siguranţă; al acelui Kos
suth, care nu se sfiiesce să susţină, că 
catastrofa de tristă memorie ’l-a vin
decat de ilusiunile, că pe un cap au 
loc două coroane, care representă in
terese deosebite, şi al acelui Kossuth, 
care în a doua scrisoare a sa perho- 
rescează în fine pe faţă comunitatea de 
stat cu Austria.

Nu. Kossuth este astătji idolul tutu
ror Maghiarilor. Ideile lui sânt scopul 
final al aspiraţiunilor maghiare, şi de 
aceea nu vom găsi în Ungaria auctoritate, 
care să pună stavilă cultului periculos 
al lui Ludovic Kossuth, nici organ de 
publicitate, care să lucreze pentru extir
parea acestei buruieni veninoase.

Dar’ se găsesee <jiar maghiar, şi 
încă ĉ iar guvernamental, care se pune 
să polemiseze cu noi pentru unele afir
mări privitoare la scrisoarea dintéiu a 
dlui Ludovic Kossuth.

E tocmai oficiosul clujan „Ko- 
loszvâr“ care, reproducând două pasage 
dintr’un articol al „Tribunei“, impută 
politicilor români, că ei şi acum stau 
pe basele dela 48 şi voesc să dove
dească înaintea Vienei, că ei sânt ade
văraţii stîlpi ai monarchiei, precând Ma
ghiarii sânt duşmanii ei. Faţă cu aceste, 
ei, adecă cei dela Koloszvár, numai atâta 
ne aduc aminte, că în 1848 li-s’au fă
cut Românilor fel de fel de promisiuni 
şi că li-s’a stors toată puterea în intere
sul imperiului întreg, apoi tot ei au tost 
lăpădaţi şi batjocoriţi, ba chiar şi tem- 
niţile s’au fost umplut cu ei, în loc de 
a li-se fi dat vre-o dobândă. „Şi“,— ter
mină guvernamentalul din Cluj, „politicii 
români tot nu au căpătat minte; e ciu
dat lucru, ca cineva, după-ce a pri
mit o palmă, să-’şi mai ţină şi ceea- 
laltă parte a obrajilor“.

Gura păcătosului adevăr grăesce. 
Românii s’au luptat la anii 48 şi 49 
pentru Tronul şi dinastia habsburgică, 
pe care Maghiarii în frunte cu Kossuth 
voiau să o detroneze, ei s’au luptat pen
tru menţinerea intregităţii monarchiei 
austriace, pe care revoluţionarii ma
ghiari voiau să o dărâburească, şi astăiji, 
după patriujeci-şi-unu de ani, —  sânt 
tot Maghiarii cei scutiţi şi ocrotiţi, pre
când poporul românesc s’ar pâre a fi 
dat pradă omnipotenţei maghiare.

Cu toate aceste, acelor politici ro
mâni, de care „Kolozsvár“ voesce să-’şi 
bată joc, nici prin minte nu li-a tre
cut vre-odată ca să se provoace la ser
viciile ce ca cetăţeni adevăraţi şi leali 
datori erau să le facă pentru patria 
comună şi binele aceleia, şi nu au avut 
nici obrazul să o bucine în lumea în
treagă, că bună-oară „asta e mul
ţumită“ pentru cutare ori cutare ser

viciu, un lucru pe care ’l-a făcut ex- 
dictatorul Kosuth şi pe care (j’are ê 
guvernamentale îl reproduc astăiji la 
loc de frunte fără nici un comentar.

Şi nu creacjă concetăţenii noştri 
maghiari, că drept răsbunare, Românii 
se vor pută însufleţi vre-odată alăturea 
cu ei pentru ideile şi aspiraţiunile lui 
Ludovic Kossuth.

în acest cult ce se profesează as- 
tăcji aproape în întreaga Ungarie, ei văd 
o primejdie pentru monarchic şi pentru 
naţionalitatea lor.

Soartea Românilor nu e de invi
diat, dar’ nici schimbarea, pe care Ma
ghiarii cu Kossuth-ul lor ar voi să o 
producă în ce privesce actuala stare de 
lucruri în împărăţia habsburgică, nu ne 
ofere garanţiile cuvenite, că din răul în 
care sântem vom da în mai bine.

Atitudinea de pănă acum a poli
ticilor maghiari faţă cu toate naţionali
tăţile şi în special faţă cu Românii ne 
îndreptăţesce a ne îndoi de aceasta.

Astfel nu numai patriotismul nos
tru probat, dar’ şi sentimentul nostru 
de conservare naţională reclamă, ca să 
susţinem monarchia habsburgică, care 
singură ne ofere garanţiile pentru des- 
voltarea individualităţii noastre na
ţionale.

Fie deci siguri concetăţenii noştri 
maghiari, că pe Români nu-’i vor afla 
niciodată accesibili pentru ideile pe 
care le profesează Kossuth şi pentru 
care astăcji se însufleţesce tot Maghia
rul, cu mic cu mare, —  şi dacă 
pericolul ce-’l invoalvă acest cult revo
luţionar pentru patria comună s’ar afla 
la pragul uşii, pe Români monarchia 
şi Domnitorul îi va afla tot în tabăra, 
în care au fost şi înainte de asta 
cu patru4eci-şi-unu de an i; pentru 
Kossuth şi alţi rebeli, ei vor avă tot 
măciuca, coasa şi îmblăcii.

Carpaţii noştri.
( ~ )  După-cum am semnalat într’o 

notiţă din numărul de ieri, concetăţenii 
noştri maghiari, care văd scăparea lor 
şi a Transilvaniei în activitatea „Kul- 
tur-egylet“-ului dela Cluj, se pregătesc 
la o acţiune mare, îndreptată asupra sau 
mai bine 4̂ a contra Carpaţilor.

E vorba ca faimosul „Kultur-egy- 
let“ să înfiinţeze o secţiune specială a 
Carpaţilor, pentru de a deschide lumii tu
ristice nenumăratele lor frumseţi, ear’ 
lumii comerciale şi industriale nenumă
ratele lor bogăţii.

Nu avem şi nici nu ne trebue 
amestec în cele-ee vor să facă domnii dela 
„Kultur-egylet“. Numai atunci să-’l 
avem, când ei prea tare se apropie eu

dragostea de noi şi atacă interesele noas
tre naţionale şi culturale.

Prin o astfel de societate a Carpa
ţilor s’ar părâ însă că nu ni-se atacă 
nici un interes. Din contră, înainte de 
toate interesul Românilor ar fi să ve
dem lumea străină curgând spre munţii 
Transilvaniei, ca să le admire romanti
cele vederi sau să le expoarte metalele, 
apele minerale, petrile şi lemnele de 
tot felul.

Câţi bani, câtă bunăstare n’ar 
aduce în ţeara noastră o întreprindere, 
care ar fi în stare să deschidă Carpaţii 
pentru lumea cea mare! Cât folos n’ar 
trage dintr’însa mai ales poporul româ
nesc, locuitorul cel adevărat al Carpa
ţilor !

Va să 4i°ä de astădată „Kultur- 
egylet“-ul vine se facă o faptă bună, de 
care noi n’am avâ decât să ne bu
curăm.

însă repetăm vorba de ieri: Timeo 
Danaos et dona ferentes ! Nu bunăstarea 
locuitorilor carpatini, nu interesele ţerii 
le au cei dela „EMKE“ în vedere, când 
se apropie cu dragostea de Carpaţii 
noştri, ci causa maghiarismului.

Nu li-ar păsa lor atâta să vadă 
deschise şi admirate de lume comorile 
de frumseţă şi de bogăţie ale pitorescilor 
noştri munţi, dacă nu ’i-ar ademeni 
speranţa vanitoasă, că în curând piscu
rile, văile şi plaiurile lor, în locul celor 
românesci de astă4 i, vor purta nume 
unguresci, că pădurile şi poienile vor 
fi pline de inscripţii de orientare 
în limba maghiară, cu un cuvânt, că 
graiul şi spiritul maghiar vor isbuti să 
cucerească maghiarismului munţii noştri 
românesci.

Astfel stând lucrul, tare ne temem, 
că secţiunea carpatină a „Kultur-egy
let “-ului nu numai că nu ne va obliga la 
nici o recunoscinţă, dar’ nici indiferenţi 
nu ne va pută lăsa, ci din contră ne 
va reduce la necesitatea, de a ne pune 
în stare de apărare faţă cu dînsa.

Şi în ce mod ne-am pută noi apăra 
de influenţa maghiarisătoare a „Kultur- 
egylet“-ului prin secţiunea ei carpatină?

Să î n f i i n ţ ă m  şi  n o i  o r e u 
n i u n e  c a r p a t i n ă  r o m â n e a s c ă .

Concetăţenii noştri saşi au demult 
una, care deşi comite şi ea greşeli ne
iertate prin aceea, eă desconsideră cu 
totul, că sânt locuite de Români, sânt 
proprietate românească şi au nume ro
mânesci localităţile din Carpaţi, pe care 
ei le botează nemţesce sau le fac lumii 
cunoscute într’o ortografie imposibilă, 
totuşi a făcut mult pentru deschiderea 
Carpaţilor şi ne dă dovadă, că şi din ini
ţiativă privată şi fără ajutorul puterii

FOIŢA „TRIBUNEI".
V o r b e

pentru înţelepciunea în vieaţă,
întocmite de

Gr. Sima al lui loan.

I.
Iubirea de neam.

...........Le şeii şi vieaţa, le şeii şi spiţa
neamului. De aceea, când le vetji faptele, îţi 
vine sé <jici asemenea omului din poveste: 
„Ce lighioi sé fie, Doamne?! Rice-aş că-’s 
de raţă, dar’ masa e găină! — ţ>ice-aş că-’s 
de găină, dar’ sünt cu ciocul lătăreţ?!“*) 

*
Ţine mai presus de toate la cinstea nea

mului téu, la mărirea ţerii, în care osemintele 
înaintaşilor îşi au répausul, şi la legea în care 
te-ai născut, — de unde nu, blástémul şi ur
gia te vor ajunge, căci şi bufniţa se laudă, 
că nu sünt pui ca ai ei, şi vermele, că mân
care ca hireanul alta nu mai este; — dar’ 
apoi tu, care eşti vlăstârit din (Jei!

*
Şi banii sünt buni, — dar’ mai bună e 

cinstea ce neamul teu ’ţi-o dă.
*

Omul mândru şi lăudăros e vrednic de 
despreţ, — rémáne ínsé drept cea dintéiu şi

*) Acestea sunt cuvintele omului m irat de 
înprejurarea, c’a vSdut la  o găina pui de raţă .

mai de frunte virtute a fi cu capul ridicat şi 
plin de fală, când vorbesci de neamul de 
care te ţii şi de legea în care te-au închinat 
părinţii téi.

*
Vai de om, când de nevoie se aruncă în 

braţele duşmanului, mişel ínsé pănă la a şep- 
tea spiţă, când cu voea se face cineva coadă 
de topor.

*
Poartă-te de aşa, ca lumea toată sé te 

cinstească, dragoste şi iubire ínsé nu căuta 
decât în sinul neamului téu; — pentru-că, 
vorba cântecului:

„Iubirea dela străin 
„Ca şi umbra dela spin.
„Cât umbli sé te d’umbresci,
„Tot mai tare te soresci; — 

şi earăşi:
„Decât în neam străin fruntaş huiduit, 
„Mai bine în neamul téu codaş cinstit“, 

că eşti acasă la tine.
*

/  Voesce la timp, dacă stai să-’ţi pui ca
rul in petri, dar’ nu ca nebunii, ce merg cu 
capul de părete.

*
Pe cel-ce se laudă cu vrednicia neamu

lui de care se ţine, întreabă-’l, dacă este el vred
nic de un aşa neam ?!

*
Cere fratele téu ceva, — şi fraţi sűntem 

toţi cei de un neam, — dă-’i şi cămaşa de pe 
tine, că-’ţi e omul. Duşmanului ínsé nici ce

vrea s0-’ţi iee cu puterea sé nu-'i laşi, ca sé 
nu te îucresteze om slab.

*
A suferi sé te facă alţii pe tine ori 

pe neamul téu de rîs şi de batjocură, însem 
nează, că numai de atât eşti vrednic. Pen
tru-că nu e de a se pune la uitare, că şi 
omul singuratic şi un neam întreg atât tră- 
iesce numai, cât se bucură de cinste. Vieaţa 
în necinste cade între graniţele uitării.

*
Stăruesce în dreptul téu fără sé te 

îmoi, de voesci sé ajungi la ţintă, — oamenii 
cu coadă încâlcită, încă n’au pus nici o treabă 
bună la cale. *

Celce-’şi uresce părinţii ce ’1 -au născut, 
dovedesce numai a sa slăbiciune de a le puté 
fi urmaş vrednic.

*
Dacă neamul téu e lipsit, tu dă-’i ajutor, 

chiar dacă n’ar cere, pentru-că sângele apă 
nu se face şi fratele te duce pănă la ţermure, 
dar’ nu te aruncă în apă. Ruşinea ta este, 
când el, ne mai având încătro, se aruncă în 
braţele străinului.

*
Ajută fratelui téu când e la strîmtoare, 

dar’ nu când uşor poate trăi şi fără al téu 
sprigin.

II.
Cumpătul în vorbire.

Mulţi oameni sünt asemenea ulciorului 
spart, — tot varsă din ei.

*

^ De omul închis teme-te când tace,— de 
cel deschis când vorbesee.

*
Drept om cuminte se judecă a fi cel-ce 

aude multe, dar’ vorbesee puţine. Şi lucruri 
mari numai astfel de oameni pot sé afle.

*
De-'ţi vine câte-odată mâncărime de 

limbă şi vrei sé vorbesci, întreabă mai ântei: 
„Limbă! încătro?!

*
Că a tăcut, rar se căesce omul, — dar’ 

că a vorbit, prea adese-ori. De aceea tăcerea-i 
ca mierea.

*
Omul când vorbesee, vrea sé spună nu

mai ce scie. Prea adese-ori ínsé prelângă 
grâu scapă şi pleavă, mai multă ori mai pu
ţină, după-cum e coşul de unde le scoate.

*
între oameni mici nu vorbi lucruri mari. 

Nu fi ca unele stele, care tocmai de aceea dau 
slabă lumină, că sânt prea înalte.

«
Te grăesce cineva de réu? — fă-’l de 

minciună prin faptele tale cele bune. Nu 
uita, că batjocura de cele mai multe-ori se 
întoarce asupra celui-ce o face.

*
Prostul are obiceiul de vorbesee când 

ar trebui sé tacă şi din contră face gură 
când nu 'i-se şede.

*

Unii sânt înţelepţi când vorbesc, şi mult 
câştigă. Altora din contră le şede bine tă
cerea, şi ei numai făcând aşa, pot sé câştige. 

■»

Când eşti într’o adunare vorbesee pu
ţine şi ascultă multe, ca sé înveţi ceva nou. 
Fii ca neguţătorul, care şi vinde şi cumpérá. 

*
Tăcerea e cheia înţelepciunii, că te scoate 

dela multe.
*

Pe omul pistriţ la maţe socotesce-’l drept 
duşmaD, chiar şi când îţi vorbesee cu dul
ceaţă. Numai astfel poţi sé nu te potri- 
vesci lui.

*
Vorbele dovedesc pe om, că cine ce 

marfă are, de aceea vinde.
*

De cretji, că vorbele tale vor îndrepta 
pe cineva, grăesce, de unde nu, taci, ca sé 
nu fii meşter-strică. Prin tăcere vei acoperi 
scăderile tale, şi vei cunoasce pe ale altora. 
Cu toate aceste nu fi earăşi din cale afară 
tăcut, că numai morarul ce n’are grăunţe, 
acela nu macină.

*

Cel nebun e înţelept când tace, — ear’ 
cel cuminte când vorbesc®.

*
îndreaptă-'ţi inima sé pună lâcat pe gură, 

dar’ cheia dă-o minţii, ea sé o păstreze.
*
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statului se poate face mult în această 
privinţă.

Ear’ ceea-ce este permis Saşilor şi 
Maghiarilor, trebue sé ne fie permis şi 
noue, care mai mult ca ori-şi-care na
ţionalitate din Ardeal putem (j'ce> 
Carpaţii transilvăneni sünt ai noştri.

Onorabililor dela „EMKE“ le con- 
cedem bucuros sé exploateze cu cel mai 
mare succes munţii Ciucului, ai Gur- 
ghiului şi ai Argliitei, cu un cuvént 
munţii locuiţi de poporaţiunea lor sé- 
cuiască.

Acolo nu ne mestecăm. Dar’ nici 
ei sé nu se mestece în munţii noştri 
românesci, ci în mod drept şi echitabil 
sé recunoască, că pe aceia noi avem 
sé-’i explorăm, noi avem sé-’i deschidem 
şi noi avem sé-’i exploatăm.

Ne temem ínsé, că secţiunea car
patină a „Kultur-egylet-ului“ nu în se
cuime, ci în munţii noştri apuseni, în 
munţii Cibinului sau în munţii Făgă
raşului îşi va începe mai ânteiu acti
vitatea, căci seim noi cine este faimosul
„EMKE.“

Drept-aceea sé ne gândim în toată 
seriositatea la înfiinţarea unei reuniuni 
carpatine românesci, care sé contraba
lanseze lucrarea secţiunii dela Cluj şi 
sé conserveze caracterul românesc al 
munţilor locuiţi de Români.

Când e vorba de o reuniune în
fiinţată în cel mai fanatic entusiasm 
spre scopuri de maghiarisare; când e 
vorba de „EMKE,“ care se bucură de tot 
spriginul puterii statului, căreia s’au 
votat contribuţii pe comitate şi prin 
care şoviniştii voesc sé maghiariseze 
Ardealul cu „ajutorul societăţii“, nu ne 
putem gândi nici-odatâ destul de serios 
şi destul de din bună vreme la mijloa
cele de apérare.

REVISTĂ POLITICĂ.
Sibiiu, 24 Iunie st. v.

Din delegaţiuni.
Alaltăieri ’şi-a terminat comisiunea 

budgetară a delegaţiunii austriace dis- 
cuţiunea asupra chieltuelilor extraordi
nare şi a început desbaterea celor or
dinare. în această şedinţă au dat mi
nistrul de résboiu şi representanţii gu
vernului, şeful de secţiune L a m b e r t  
şi colonelul F e l d e n h a u e r ,  desluşiri 
interesante asupra mai multor cestiuni 
militare sulevate de diferiţi delegaţi. 
Relativ la v o l u n t a r i i  de un an a 
declarat ministrul de résboiu, că pe 
calea ordinaţiunii se vor face în materia
lul de instrucţiune toate uşurările posi
bile, susţinendu-se numai ceea-ce este in
dispensabil şi punându-se pondul princi
pal numai pe instrucţiunea practică a vo

luntarilor. Relativ la p r o c e d u r a  pe 
n a l ă  m i l i t a r ă ,  ministrul a declarat, 
că există o mulţime de divergenţe între 
miniştri, din a căror causă nu este în 
posiţia de a promite, că această impor
tantă cestiune se va resolva în curând, 
î n f i i n ţ a r e a  u n e i  a c a d e m i i  mi 
l i t a r e  de m e d i c i n ă ,  a declarat mi
nistrul, nu este la ordinea 
minister, ci se va studia numai pe vii
tor. Despre v o l u n t a r i i  e l e v i  de  
m e d i c i n ă  a spus, că trebue sé ser
vească % an la trupă, fiindcă statistica 
a documentat, că mare parte dintre vo
luntarii medicinişti nu s’au făcut doc
tori în medicină şi astfel în cas de mo-

Nu te amesteca, dacă nu eşti acasă, în 
ceea-ce se vorbesce. Corăbierul sé spună despre 
vânturi, ostaşul despre bătăi, ciobanul să-’şi 
numere oile şi aşa mai departe. Mai cuminte 
e cel-ee tace, dacă nu scie, decât cel-ce gră- 
esce şi o nimere8ce ca orbul Braila.

*
Cheia înţelepciunii zace în a sei când, 

cum şi ce să grăesci ca să ai renume de om 
şi om. Şi aceasta se poate numai dacă mintea 
va premerge limbii, care neavând os, adese te 
afli că fără voe se mişcă.

*
Când omul cuminte păşesce, nebunul sare. 

*
Când stai să judeci pe omul cuminte 

după vorbele nebunilor, — te pune mai ân- 
tâiu în starea lui şi ve<ji, dacă îţi cade bine. 

*
E înţelept nebunul ce scie sâ-’şi as

cundă arama; — dar' cum sé-’i (fici înţelep
tului ce tot ce scie păstrează numai pentru 
sine şi de el lumea nu are nici un folos ?!

*
Omul obraBnic face larmă, trufaşul vor

besce ca de călare, lăudărosul una două 
şi earăşi se scoate pe sine la iveală, cel ne
cioplit nu are altă sămânţă de vorbă decât 
despre ce are să pună la cale, — singur omul

bilisare, neservind la trupă ca voluntari, 
nu s’ar puté folosi nici ca medici, nici 
ca soldaţi. î m b u n ă t ă ţ i r e a  a l i m e n 
t ă r i i  s o l d a ţ i l o r  este obiectul îngri
jirii ministrului, dar’ până acum din 
causa greutăţilor financiare nu s’a putut 
face nimic în această privinţă. Aseme
nea a promis ministrul, că se vor con
sidera m i c i i  p r o d u c e n ţ i  la f ú r 
ni  s ă r i l e  a r m a t e i ,  întrucât sigu
ranţa armatei şi mijloacele financiare 
permit aceasta. Despre c a i i  de ca
v a l e r i e  d a ţ i  î m p r u m u t  e c o 
n o m i l o r ,  ministrul a constatat, că 
acest experiment s’a făcut numai în 
anul din urmă, caii împrumutaţi n’au 
fost concentraţi încă nici-odatâ şi ast
fel nu se poate pronunţa asupra lucru
lui. Este ínsé constatat, că cavaleria 
teritorială a Introdus demult cu suc
ces acest metod ieftin de întreţinere a 
cailor de reservă.

Delegaţiunea ungară n’a ţinut în 
cjiua aceasta nici o şedinţă meritorie.

Kossutholatrie.
întreagă presa maghiară se ocupă 

cu K o s s u t h. După scrisorile lui, amin
tite şi în Nrii noştri trecuţi, după ho- 
tărîrea partidului independenţilor, de a 
trimite pe Geza P o 1 ó n y  i la dînsul, ca 
sé discute planul de luptă al partidu
lui pentru viitor, acum formează o ex- 
cursiune en masse la T o r i n o ,  Mecca 
kossuth-iştilor obiectul discuţiunilor şi 
rapoartelor Ziaristice. Excursiunea a 
ajuns ieri-dimineaţă în Torino cu vre-o 
800 de Maghiari. între ovaţiunile aduse 
bătrânului revoluţionar cu acest prilegiu 
era proiectat şi un banchet, care s’a 
ţinut ieri la oarele 2 . Lui „Ellenzék“ 
din Cluj ’i-s’a telegrafat, că întreg ora
şul era agitat, căci s’a lăţit vestea, că 
K o s s u t h  v a  ţ i n ă  o c u v â n t a r e  la 
a c e s t  b a n c h e t .  Uşor este de pre
supus, ce va fi vorbit marele ex-dicta- 
tor, mai ales dacă ţinem cont de o te
legramă a lui „Budapesti Hírlap“, care 
spune, că un (jiar din T i m i ş o a r a  pu
blică o scrisoare inedită a lui Kossuth 
dela 1876. în aceasta revoluţionarul 
(jice, că Budapesta n’are motive de a 
iubi citadela din Buda, căci ea este o 
i n s u l t ă  p e n t r u  c a p i t a l a  U n g a 
ri ei ,  c l ă d i t ă  de i d e a  p e r f i d ă  de 
a ţ i n ă  în f râu B u d a p e s t a .  Rela
tiv la statua lui H e n c z i  din Buda 
Zice, că nu scie ce sé admire mai m ult: 
l i p s a  de  p u d o a r e  a p u t e r i i ,  că  
nu d e l ă t u r ă  de a c o l o  a c e a s t ă  
i n s u l t ă ,  sau l i p s a  de c o n s c i e n ţ ă  
a p o p o r u l u i ,  c a r e  n u  o dé r i  mă.  
Und so fort mit Grazie!

Turcia în tripla alianţă.
Scirea, că imperiul otoman se va 

alătura la alianţa de pace a puterilor 
din Europa centrală, a ajuns în sfîrşit 
şi în discuţia presei rusesci. Cele mai 
multe foi din imperiul nordic îşi ex
primă credinţa, că Turcia nu va întră 
în alianţă. „Moscovskia Viedomosti“ o 
spune aceasta în terminii cei mai aspri. 
După acest 4'ari Turcia se va socoti în 
momentul din urmă, că numai neame- 
stecarea desăvîrşită în „intrigele Euro- 
pei-centrale“ poate garanta existenţa 
imperiului otoman. Ear’ trecând Turcia 
la „duşmanii păcii şi ai Rusiei“, se va 
nasce pentru ea întrebarea fatală : de „a 
f i sa u  a nu f i “.

bine crescut are scaun temeinic la vorbă şi
caută a se face plăcut înaintea ascultătorului. 

*
Banul se cunoasce după sunet, omul

după ceea-ce scoate din gură.*
Sünt şi astfel de ocasiuni, că tăcerea e

cea mai înaltă înţelepciune.
*

Cei care vorbesc despre fapte bune şi
veţuesc cu răutate, sunt asemenea fluierei ce
desfătează, ce e drept, pe alţii cu sunetul seu,
ea însă nu simţesce nimic.*

Grăesce ce scii că e bine şi fă ce e şi 
mai bine.

*
Dragostea şi buna înţelegere între oameni 

sünt lăsate dela Dumnezeu ca fruntaşe bună
tăţii, — între oamenii de nimic însă totuşi e
o virtute să arunci vrajbă.

*
Găina pentru o sărăcie de ou face atâta

gâlceavă, că o aude vulpea.*
Nu crede tot ce au<ji şi nu vorbi tot 

ce eredi. *
Vorba omului cuminte e ca şi apa adâncă 

ce face sgomot puţin, dar’ totuşi ajunge departe. 
(Va urma.)

România faţă ou Serbia.
Din Bucuresci se telegrafeazâ, că 

în absenţa regelui, consiliul de mi
niştri a adresat regenţei sârbesci prin 
ministrul de externe rugarea sé exprime 
regelui A l e x a n d r u  cu prilegiul un
gerii sale cele mai călduroase felicitări 
şi cea mai sinceră dorinţă pentru pros- 
perarea Serbiei şi susţinerea bunelor 
relaţiuni de acum între cele doué state 
vecine, a căror prietenie nici-odatâ n’a 
fost întreruptă.

Procesul lui Boulanger.
După-cum se telegrafează din Pa

ris, organul boulangist „Cocarde“ scrie, 
că procurorul general Q u e s n a y  de  
B e a u r e p a i r e  a predat tribunalului 
de stat raportul seu, care, ce e drept, 
este scris îu termini aspri, dar’ nu  
p r e t i n d e  u r m ă r i r e a  l u i  B o u l a n 
g e r  prin tribunalul de stat. Guvernul 
republicei sé fi pretins dela Quesnay 
sé propună tragerea lui Boulanger îna
intea unui t r i b u n a l  de  r é s b o i u .  
Quesnay sé se fi opus la început, dar’ 
în cele din urmă sé fi declarat, că 
pentru r e s o a n e  de s t a t  va propune 
ca Boulanger sé fie tras înaintea oare- 
cărei judecătorii. Aceasta, spune orga
nul boulangist mai departe, n’a plăcut 
tribunalului de stat, din care causă 
procurorul-suprem ’şi-a dat demisiunea. 
Tot atunci s’au întâmplat în consiliul 
de miniştri scene vehemente. F r e y -  
c i n e t  sé fi r e f u s a t  punerea lui Bou
langer înaintea tribunalului de résboiu. 
După „Cocarde“, există în consiliul de 
miniştri doué partide: F r e y c i n e t  şi 
C o n s t a n s  deoparte, R o u v i e r  şi 
T h é v e n e t  de alta. Cea dintâiu nu 
vrea, cea din urmă vrea urmărirea lui 
Boulanger. în curând va erumpe din 
această causă o crisă ministerială, 
după care Freycinet va fi încredinţat 
cu formarea cabinetului. Toate aceste 
sciri, încheie telegrama din cestiune, nu 
sünt cu desâvîrşire lipsite de un oare
care fond real, dar’ la tot caşul sünt 
exagerate şi precipitate.

Gestiunea ofioerilor ruşi la Stuttgart.
Se scie, că cu prilegiul iubileului 

regelui C a r o l  de W i i r t t e m b e r g a  
asistat la festivităţile din S t u t t g a r t  
şi o deputaţiune de oficeri ruşi. Unul 
din ei se <pce că a refusat a se scula 
în picioare şi a goli pâharul după un 
toast ţinut pentru Germania. „Staatsan
zeiger“ din Stuttgart s’a grăuit a face 
sfîrşit acestei afaceri penibile desmin- 
ţind în modul cel mai perfect întreg in
cidentul. Această desminţire ni-s’a co
municat şi noué pe cale telegrafică, dar’ 
acum vine altă telegramă din Stuttgart 
şi spune, că desrainţirea nu este altceva, 
decât o încercare a cercurilor curţii de 
a face lucrul muşama şi a evita alte 
explicaţii penibile. Considerând, că cur
tea din Stuttgart este deaproape înru
dită cu dinastia rusească, o astfel de 
încercare nu este de mirat.

SârToarea dela Cossovo şi presa 
româna.

Despre această sérbare cetim în 
„Democraţia“ din Bucuresci:

Lumea se poate întreba cu drept cu
vânt : Ce fac Sârbii la Cossovo ?

Ce sărbează ei? Vreo victorie? Vre-o 
încoronare a unui principe sârb independent? 
Ce eveniment ilustru al istoriei lor sărbează 
ei cu atâta pompă?

Eată ce este:
Acum 500 de ani Sârbii au fost învinşi 

la Cossovo deeătrâ Turci şi cneazul lor Lazar 
a perit într’acea luptă. De atunci a început 
dominaţiunea turcească asupra lor şi a ţinut 
pănă în timpurile aceste din urmă, când s’au 
proclamat independenţi.

Nu este mai natural, ca acest punct ne
gru al istoriei lor să fie lăsat uitării? Şi dacă 
au vre-o Bărbare de făcut, ce pot face decât 
un parastas pentru odichna sufletului cneazu
lui Lazar, care s’a luptat ca un erou, şi ni
mic mai mult decât un parastas?.

Se pare însă că Sârbii văd lucrurile 
într’alt mod. Care să fie causa ? Sârbii, să fie 
ei organisaţi altfel decât restul omenirii? Nu 
credem; trebue dar’ să fie ceva, care nu 
pleacă din creerii sau din inima Sârbilor, care 
scormonesce, prepară şi animează această 
sérbare.

Acest altceva este lesne de ghîcit. N’are 
cineva decât să se uite pe carta geografică 
a Peninsulei-Balcanice, pentru a vedé, că Cos
sovo este situat în Albania şi în apropiere şi 
de Sârbia şi de Bulgaria. N’are cineva decât 
să se uite la preoţimea, care dirigează această 
aşa numită sărbare naţională sârbă, pentru a 
înţelege, că comitetele panslaviste, prin mi

sionarii ei civili şi preoţesci, întreţine, profi
tând de ori-ce ocasiune, spiritul ortodoxiei ru
sesci, ca propaganda binefacerilor fără de 
sfîrşit, pe care sfânta Rusie le face să stră
lucească înaintea ochilor acelor poporaţiuni, 
în caşul, în care ar pute pune mâna pe Pen- 
insula-Balcanică.

Cossovo este un punct din lanţul fără 
de început şi fără de sfîrşit al uneltirilor ru
sesci în Orient.

Aci, în Peninsula-Balcanică, ’şi-a concen
trat Rusia pe toţi misionarii devotaţi ai pro
pagandei panslavistice. Aci domnesce pe o 
stâncă stearpă un principe, ale cărui venite 
personale se compun din fondurile cassetei 
imperiale, pe care Maiestatea Sa împăratul 
tuturor Ruşilor îl admite îu familia sa şi îi 
dă titlul de unicul sincer amic al Rusiei, ear’ 
depeşile din străinătate ne spun, că amicul 
unic şi sincer al Rus:ei admite în portul lito
ralului seu o mică flotă rusească. Aci, în 
Peninsula-Balcanică, trăesce Zankov, un drept- 
credincios muscal, care conspiră contra in
dependenţei de fapt a statului bulgar, voind 
să-’l supună protectoratului şi poate încorpo
rării definitive la Rusia. Aci domnesce o re
genţă cu totul şi cu totul muscălească, care 
a forţat pe regele Milan a abdica şi care a 
restabilit pe metropolitul Mihail pe scaunul 
metropolitan al Sârbiei, chiemându-’l din sînul 
comitetelor panslaviste, de unde conspira con
tra regelui şi a ţerii sale.

Aci dar’, în această Peninsulă-Balcanică, 
de unde a isbucnit totdeauna focul răsboaie- 
lor, trebue întreţinut focul sacru al pansla
vismului, şi de aceea agenţii muscălesci au 
descoperit, că Sârbii trebue să sărbeze al cin
cilea centenar al unei învingeri, care li-a 
răpit independenţa, făcând să creacjă, că dacă 
Francia sărbează centenarul revoluţiunii celei 
mari, apoi trebue să sărbeze şi ei o aniver
sare oare-care, fie chiar aceea a dflei negre, 
în care au căijut în sclăvie! Şi bieţii Sârbi 
dau curs unei bucurii, pe cars nu o simt şi 
nu o pot simţi în inima lor, pentru-câ cei 
care înţeleg ce fac, nu pot decât să plângă!

Ruşilor însă ce le pasă ! Sârbii pot să 
se facă de rîs; propaganda panslavistâ să 
meargă vecinie înainte!

CRONICĂ.
Dela Curte, ţfiarului „Sprudel“ ’i-se 

scrie din Kreuth, că visita Maiestăţii Sale 
Împărătesei-Regine şi a Archiducesei Maria 
Valeria la scalda Kreuth în Bavaria s’a anun
ţat pentru (jflGe dela 24 Iulie pănă la 26 
August. »

Principesa (le Coroană véduva Ste
fánia la Sinaia. „Voinţa Naţională“ e in
formată, că în luna lui August Archiducesa 
Stefánia împreună cu copila sa şi însoţită de 
două doamne de onoare va veni la Sinaia şi 
va fi oaspele reginei României la castelul Pe- 
leş în timp de vre-o 20 de <J.ile,

«
Magliiarisări de nume. „B u d a p esti K ö z

lö n y t publică următoarele schimbări de nume: 
Sigismund Krausz în „K övest“; Solomon 
Fischhof în „Fenyvesi,“

*
Nou advocat român. Primim soirea, 

că domnul Dr. loan Suciu a depus cu suc
ces censura de advocat şi a deschis cancelarie 
advocaţială în Arad.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ: 

loan A . N avrea , comerciant, fost epitrop al 
bisericii Sf. Nicolae, fost membru în delega- 
ţiunile şcolare şi în eforie, membru fundator 
şi ordinar al mai multor societăţi române, după 
un morb îndelungat a încetat din vieaţă Joi 
în 22 Iunie (4 Iulie) 1889 la 1 oară după 
mecjul nopţii, în etate de 77 ani, după împăr
tăşirea cu sfintele Taine. Despre această du
reroasă perdere încunosciinţăm cu inima plină 
de durere pe toate rudeniile, pe amicii şi cu
noscuţii răposatului. Rămăşiţele pămâutesci ale 
neuitatului defunct se vor ridica din Paraclisul 
bisericii Sf. Nicolae din Prund şi se vor aşe(Ja 
la locul de odichna Sâmbătă în 24 Iunie (6 
Iulie) la 3 oare după ameaeji, în cimiterul sus 
numitei biserici. Braşov, 23 Iunie 1889. 
Christea A. Navrea, frate; Teoni Ch. Na
vrea, cumnată; Verginia I. Boamben născ. 
Navrea, Catinca Lebu născ. Bidulescu, ca ne
poate; Traian Ch. Navrea, Adrian Ch. Na
vrea, Pompilie Ch. Navrea, Octavian Ch. Na
vrea, Vasilie Bidulescu, loan I. Boamben, 
loan Lebu, ca nepoţi. Fie-’i ţărîua uşoară şi 
memoria binecuvântată.

*
Şcoala pentru industria femeească 

din Cluj 'şi-a ţinut examenele anuale în ulti
mele (file ale lunei trecute, fiarele din Cluj 
laudă mult aceasta şcoală, care stă sub con
ducerea unei profesoare germane, Elisabeta 
Lehner. Dintre elevele, care s’au distins în 
anul acesta prin lucrurile de mână aflăm şi 
pe următoarele trei române: Amalia Rosiescu, 
Victoria Filipescu şi Elisa Nasta.

*
Misiunea teatrului maghiar din Cluj.

Se scie, că în lunile de vară teatrul maghiar 
din Cluj ospitează în Oradea-mare. După- 
cum spun însă <fiarele din Cluj, Orădenii nu 
se prea sciu însufleţi pentru Thalia maghiară şi 
astfel acel teatru de aci înainte nu o să mai 
molesteze pe Oradeni, ci va veni preste vară 
la Braşov şi la „Sibiiu, unde va fi  
bine cercetat şi unde îşi va împlini  
totodată o misiune culturală“. Să vină 
numai. Nimic mai bine, decât dacă cineva

se poate convinge din propria intuiţiune, dacă
poate ori nu să-’şi ajungă un scop oare-care. 

*
Stradele din Cluj botezate din nou. 

Aflăm că istoricul maghiar Alexiu Jakab a 
primit însărcinarea să caute nume istorice 
pentru stradele cele mai de frunte din Cluj, 
pe basa cărora magistratul va boteza din nou 
acele strade. Vom ave deci „Tuhutum-utcza“, 
„Bendegucz-utcza“, „ Arpâd-utcza“, şi sűntem 
sigură, că „Belközép-utcza“ se va numi „Kul- 
tur-egylet-utcza“. Va rămâne deci, ca şi nu
mele „Kolozsvár“ să se schimbe, ca unul ce 
nu e chiar unguresc, avându-’şi etimologia în 
limba latină, ii va afla el Alexiu Jacab 
cine scie ce nume!

*
Podul preste Olt. Camerele române au 

votat, precum e sciut, facerea unui pod gran
dios preste Olt. Lucrările acestui pod, care 
costează un milion şi jumătate franci, merg 
foarte repede. Se crede că podul va fi sfîrşit 
chiar în toamna anului acestuia.

*
Ruptură de nori. Dilele trecute a 

bătut furtună cu grindină preste munţii Rod- 
nei. Fulgerul a lovit în „Isvorul-roşu“, sur
pând un colnic de munte şi omorîud 600 de 
oi de pe hotarul muntelui comunei Feldru. în 
urmă s’au pornit valea Arieşului şi Isvo- 
rul-roşu cu o putere grozavă de canti
tăţi enorme de apă, au stricat drumurile, au 
rupt podurile şi morile de cherestea câte au 
fost în cale. Bratjii scoşi din rădăcini şi pe- 
trile uriaşe împinse de apă, au dat navală 
spre Rodna-vechie, şi după-ce bratfii încrucişin- 
du-se unii preste alţii au făcut baricadă, apa 
s’a revărsat în lături prin grădini şi preste sat. 
Ploaia curgea într’una. Multe case au fost 
duse de valuri, grădinile au rămas pline de 
năsip şi petriş. Erarul încă a păgubit mult, 
mai multe edificii dela minele de plumb au 
fost dărîmate.

*
Dela universitatea cecliă. O ordina- 

ţiune a ministrului de culte austriac dispune, 
ca ascultătorii de drepturi dela universitatea 
cechă din Praga să poată face pe viitor exa
menul ântâiu de stat numai în limba cechă, 
precând pănă acum cel puţin dintr’un obiect 
erau ţinuţi să-’l facă în limba germană.

*
Regele şi regina României. ţfiarole 

de preste munţi află, că regele Carol va pă
răsi în curând Sigmaringen-ul, pentru a se 
duce la băile din Graeffenberg. De altă parte 
„Figaro de la tour Eiffel“ anunţă, că preste 
puţin timp va sosi la Paris regina României, 
ca să visiteze exposiţia.

*
Bustul lui Eminescu. Din Botoşani, 

locul nascerii lui Eminescu, se aduce scirea, 
că un comitet ar fi pe cale de a se forma în 
acel oraş, cu lăudabilul scop de a ridica prin 
subscripţiuni publice, bustul lui Eminescu în 
centrul grădinii primăriei din Botoşani.

*
Dl Alexandri, ministrul României 

la Paris, va veni în ţeară la finea lui Iulie, 
în virtutea unui concediu.

»
Gimnasii şi licee noue în România.

Cetim în „Naţionalul“ : în vara aceasta se vor 
construi, în urma hotărîrii luate de ministrul 
C. Boerescu, două licee externate în Bucu
resci şi Turnu-Severin. Asemenea se vor con
strui gimnasii şi licee în oraşele Tîrgovişte, 
Slatina, Bacău, Peatra şi Fălticeni.

*
Un revolver inventat de un Român.

Cetim în <barele de preste munţi: Revolverul 
inventat de căpitanul Dimancea fiind aprobat, 
ministrul de résboiu a făcut o comandă de 10 
mii de bucăţi. Un incident regretabil însă, 
supravenit acum de curând, va împedeca pe 
inventator de a preda furnitura într’un timp 
scurt. Nu demult căpitanul Dimancea in
trase în negocieri şi convenise chiar cu o 
cassă mare din ÂDglia, ca sé-’i fabrice invenţia, 
în timpul din urmă află, că representantul 
acelei casse a licuidat afacerile, trecâudu-le 
asupra unei alte firme, cu care inventatorul 
trebue să reînceapă tractările. Dl Dimancea 
va pleca în curând ca să negocieze persoual 
cu o cassă din Anglia şi să asiste chiar la 
fabricaţiunea revolverelor.

Corespondenţă literară.
Braşov, în Iunie 1889.

Literară ? Vom vedé. . . .
Un despărţământ al „Asociaţiunii tran

silvane“ a ţinut o adunare în Vale; eu am 
cetit un raport într’o foaie scrisă românesce 
din Sibiiu.

Titlul raportului este de tre i şire.
Descrierea convoiului de trăsuri cu oas

peţii dela Sibiiu ţine dece şire.
Datele metereologice ale memorabilei <j.ile 

cuprind cinci şire.
Primirea şi serviciul divin douédeci-si-trei 

de şire.
Scularea în picioare pentru membrii ră

posaţi şi înscrierea celor noi unspredece şire.
La alegerea preşedintelui, preşedintele 

vechiu refusă, căci va ave alt lucru cu postu
rile, care se înşiră în doué şire.

Mulţumirile directorului vechiu cinci şire.
Acum citez: „S’a aclamat în unanimi

tate de director dl Partenie Cosma, care cu 
considerare, că este membru în douedeci-şi- 
doue de comisiuni, se roagă să fie dispensat“, 
trei şire. Spre sciinţă!

Ce urmează acum? Treideci-şi-şepte de 
şire de banchet şi toasturi!

Apoi?
Raportul comitetului ? D oué şire. Din el 

nu se spune nimic.
Literatură ?
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Cităm: „S’a trecut la punctul ultim  
din program, la ţinerea de disertaţiuni“. în
semnăm, că acest punct este de obiceiu cel 
ultim în programe. Apoi: „Clericul de an. 
III. George Enescu ceti mai multe episode 
din vieaţă, care, deşi timpul era înaintat, prin 
frumseţa lor au stors to tuşi atenţiunea publicu
lui, şi timpul, cât a ţinut cetirea, a trecut fără 
oboseală“. Total cinci şire.

Ceva comentar aici. La literatură e 
vorba de totuşi şi oboseală; la banchet de o 
„vioiciune caracteristică“; accentuaţi pe carac
teristic. Şi fostul preşedinte a avut dar drept 
sé <jica> că „succesul adunării li-se poate atri
bui singur dlui notar şi primar“, care au dat 
masa.

A doua: D upă num erul şirelor, lucrul cel 
mai de căpetenie este a mânca şi a be şi a 
ţine „dicţii“, literatura stă cel mult pe o 
treaptă cu metereologia, nu cu cea scientifică, 
căci aşa nu e ruşine, şi cu mulţumirile ce 
’i-se spun unui director de despărţământ.

A treia: Literatura este aşa de serios 
tractată, încât la adunarea unui despărţământ 
de frunte ca cel din Sibiiu, unde erau de faţă 
doctori, inspectori şcolari, protosinceli, vicari, 
advocaţi, notari (de oraş) — ea e representată 
de un cleric de sem inar, de care până acum 
n’am auij.it se fi scris ceva! Ba da, am cetit în 
acelaşi <jiar descrierea unei excursiuni la Turnu- 
roşu şi între altele şi idea, că gradul de cul
tură al unui preot ce a sălăşluit pe cei trei 
teologi turişti se cunoscea şi după — p a tu r ile  
în care 'i-au culcat!

A fost literară?
Sigur; cel puţin cât şedinţa descrisă a 

fost şi corespondenţa aceasta. B etrânu l.

Grânele române résbunate.
(Urmare şi fine.)

O altă întimpinare, ca să nu întrebuin
ţăm alt cuvânt mai aspru, s’a adus scri
sorii dlui Krapf chiar în <j'arû  „Times“, 
care îi publicase scrisoarea în numărul dela 
27 Aprilie trecut. Marele <j'ar englez pu- 
blică la 29 Maiu următoarea scrisoare adre
sată de dl Valter Cutbill, consul general al 
României la Londra, în cuprinderea ur
mătoare :

,,Orânele d in  Rom ânia.
„în ediţiunea D-Voastre din 27 1. tr. 

aţi publicat o scrisoare a dlui cavaler Ferdi
nand Krapf de Liverhoff asupra exportaţiunii 
grânelor din România, demonstrând, că expor
tatorii români încearcă de a trece grânele 
lor în această ţeară şi în altele ca grâne un
guresc!, şi că această procedare este privită 
de exportatorii unguri ca prejudiţiabilă inte
reselor lor, din causa inferiorităţii grâului ro
mân. — Cel mai bun răspuns ce se poate 
da la aceasta este, că la congresul special, 
care s’a ţinut acum trei ani la Dresda, pen
tru comparaţi unea calităţii grânelor, s’a sta
bilit, că grânele române, deşi mai mici la bob, 
produc 20 la sută mai multă făină decât 
grânele unguresci şi americane şi că făina 
provenind din grânele române poate ţine o mai 
mare cantitate de apă decât cele din Ungaria 
şi America, pânea fiind mai dulce decât aceea 
făcută din făinuri franceze şi americane, şi 
congresul a decis, că deoare-ce România nu 
poate aprovisiona toată Europa cu grâul seu, 
o amestecare de 40 la sută de grâu român 
trebue făcută de grânele ungare, franceze, 
germane etc. Această decisiune pare dea- 
juns pentru a demonstra, că neguţătorii români 
nu numai că nu au nici un interes de a in
duce în eroare pe cumpărătorii străini, dar’ 
din contră, lucrând astfel, ei ar depreţia pro
priile lor producte trecându-le drept unguresci. 
Afară de aceasta, pentru a demonstra, că 
grâul românesc este foarte căutat, voiu să 
constat, că înainte de expirarea convenţiunii 
comerciale dintre România şi Austro-Ungaria, 
exportaţiunea grâului românesc în Austro- 
Ungaria se urca în 1885 la o valoare de 
aproape 2,400.000 livre Sterlinge; însă de 
atunci, decând Austro-Ungaria a impus taxe 
grele asupra cerealelor române, valoarea ex- 
portaţiunilor grânelor în Austro-Ungaria s’a 
micşorat şi de-abia a fost de 638.148 livre 
în 1886.

„în anii următori valoarea exportaţiunii 
grânelor românesci pentru Anglia a fost: 
în 1883 aproape 3,485.195 livre Sterlinge; în 
1884 aproape 2,399.872 livre; în 1885 aproape 
3,167.464 livre; în 1886 exportaţiunile se 
urcară la 4,255.844 livre. Dela expirarea con
venţiunii comerciale mai sus menţionate este 
cunoscut, că morile din Ungaria au suferit 
perderi însemnate, şi dl Duckerts, consul ge
neral al Belgiei la Pesta, în raportul seu pen
tru anul 1887 asupra situaţiei economice a 
Ungariei, recunoasce foloasele ce a avut Un
garia din importaţiunile grânelor române şi 
stabilesce, că această mare industrie ungu
rească (morăritul), altădată atât de prosperă, 
declină acum din causa pedecilor puse la im- 
portaţiunea grânelor române“.

Nu seim ce va răspunde dl Krapf la 
scrisoarea dlui Cutbill; în tot caşul ar face 
mai bine să tacă, căci ceva temeinic nu va 
pută răspunde. Dacă dl Krapf ar fi cetit me
moriile morarilor din Pesta şi alte oraşe un

gare, adresate camerei de comerciu din Pesta, 
pe timpul când se tracta despre încheierea unui 
nou tractat de comerciu între Austro-Ungaria 
şi România, s’ar fi putut încredinţa atât des
pre calităţile speciale ale grâului românesc, 
cât şi despre importanţa însemnată ce aveau 
pentru morile dela Pesta grânele aduse din 
România.

Nu se poate ca dl Krapf să fi cetit, însă 
a scris cu precugetare, ca să lovească în re- 
putaţiunea grânelor noastre, cre<jend că prin- 
tr’aceasta va recomanda grânele unguresci. 
Să recunoască că s’a amăgit; că n’a reuşit 
să-’şi atingă scopul.

Nu cu o scrisoare a unui impiegat de 
ambasadă, fie el chiar dl Krapf, se poate dă- 
rîma calităţile cerealelor noastre. Englezii, 
Belgienii, Germanii, Francezii, Italienii, Turcii, 
se pricep în ale grânelor mai mult decât cei 
dela Pesta şi decât impiegatul lor dela Lon
dra. Neguţătorii cei mari de grâne nu le 
apreţiază calităţile după scrisori, ci după cer
cetări experimentale, cercetări care au fost 
toate în favoarea grânelor noastre.

POSTA ULTIMĂ.
Budapesta, 5 Iulie n. Foaia ofi

cială publică concursul pentru interna
tul „Rudolfinum“.

Budapesta. 5 Iulie n. C os ti ci, 
care a fost martorul principal în con
tra lui G a r a ş a n i n ,  pe care guvernul 
sârbesc ’l-a bănuit de omor cu prilegiul 
celor întâmplate la conferenţa partidului 
progresist, a fost arestat aici pentru pun
găşie.

Triest, 5 Iulie n. Locoţiitorul 
P r e t i s este pensionat.

Petersburg, 5 Iulie n. Ţarul do- 
resce logodirea moştenitorului N i c o l ae 
A l e x a n d r e v i c i  cu princesa E l e n a  
de M o n t e n e g r o .

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

(De ieri. *)

Sătmar, 5 Iulie n. 3 oare 49 m. 
(Telegr, part.) P r o c e s u l  D r u l u i  
L u c  ac iu.  Pertractarea va ţină încă 
vre-o trei Ţile. Spiritele sünt foarte 
agitate.

Sîttmar, 5 Iulie n. 5 oare d. am. 
(Teleg. part.) Agitaţiunea e la culme. 
Berinde e ameninţat cu condamnare, 
dacă va fasiona românesce. Coroiarm 
protestează. Tribunalul detrage cuvân
tul lui Coroianu. Maghiarii ce sünt de 
faţă strigă „Éljen !“

(De a<}i.)

Siltmar, 6 Iulie n. 9 oare 30 m. 
(Tel. part.) P r o c e s u l  p ă r i n t e l u i  
L u c a c i u .  Părintelui Berinde, după 
multă luptă, ’i-s’a dat voe sé vorbească 
românesce. în oraş preoţii români sünt 
atacaţi în trecerea lor pe strade. Sala 
cea mare e plină de lume.

Sătmar, 6 Iulie n. 10 oare 50 
m. înainte de ameaŢi (Tel. part.) Aproape 
800 persoane sânt presente la pertrac
tare. Preoţii români ca martori au o 
atitudine admirabilă. P r o b a b i l  că 
p r o c e s u l  va ţ i n ă  î n c ă  mai  
m u l t e  d i 1 e.

Bucuresci, 6 Iulie n. Din Mol
dova se împărtăşesce un anticurent pu
ternic în contra acelor deputaţi aleşi 
acolo ca aderenţi ai grupului liberal al 
lui Dimitrie Brătianu, care, în contrast 
cu programul lor, s’au alăturat la gu
vernul lui Catargiu. Produce mare sen- 
saţie şi aceea, că editorul (farului „Ade
vărul“, care stă personal aproape de 
ministrul-president, a tjis cu prilegiul 
alegerilor supletorii pentru parlament, 
că posiţia guvernului este grea şi exi
stenţa cabinetului e periclitată.

Turin, 6 Iulie n. Primirea U  n- 
g ur i i  or decătră poporaţiune e gran
dioasă. După arneaŢi a fost un banchet 
pentru 1000  cu verte, la care K o s- 
s u t h a ţinut un discurs emoţionat, dar’ 
fără de a atinge politica. înainte de 
ameatji a primit Kossuth pe membrii 
p a r t i d u l u i  i n d e p e n d e n t ,  în nu
me l e  c ă r o r a  P o l ó n y i  a c e r u t  sfat  
p e n t r u  a t i t u d i n e a  l or  pe v i i t o r .  
K o s s u t h  a r ă s p u n s  î n t r ’un d i s 
c ur s  mai  l u n g ,  c a r e  a c u p r i n s  
t e r m i n i  de c o n d a m n a r e  pentru  
d u a l i s m  şi  o c r i t i c ă  a s p r ă  în 
c o n t r a  l u i  T i s z a .  Mare  î n s u f l e 
ţire au p r o d u s  c u v i n t e l e  lui  prin 
c a r e  a <j i s, că s ’ar r e î n t o a r c e î n  
p a t r i e ,  d a c ă  a c e e a  ar fi  i n d e 
p e n d e n t ă  ori  ar a r ă t a  a s p i r a 
ţ i u n i  s e r i o a s e ,  de a d e v e n i  i n d e 
p e n d e n t ă .

*) Sosită după încheierea diarului.
Kedacţiunea „Tribunei“.

B ib lio g r a fie .
A apărut al doilea volum al lucrări 

Drului P. Pipoş, profesor la Arad:
„ M etodica şcoalei poporale“.

„ Elemente de economie p o litică“.
De P. S. Aurelian, membru al „Aca

demiei române“ şi al „Societăţii de economie 
politică din Paris“.

De ventjare se află la librăria Socec în 
Bucuresci.

A ieşit de sub tipar:
„B lo r i de p r im ă v a ră“, versuri (1874— 

1880) de loan Neniţescu. Ediţiunea a treia, 
de lux.

„Econom ia N a ţio n a lă ^ , Nrii 23 şi 24, 
anul XIII. conţine următoarele materii:

Grânele noastre résbunate.
Neaplicarea legii pentru încuragiarea in

dustriei naţionale.
Memoriul camerei de comerciu din Bu- 

euresci contra scăderii taxelor din tarifa au
tonomă.

Revista agricolă şi comercială.
Banca naţională a României.
Preţul productelor în portul Brăila.
Tablourile observaţiunii meteorologice.

„ A nakreon“, cântece lirice, text şi tra
ducere cu note explicative, precedate de un 
studiu asupra vieţii, scrierilor poetului şi aşa 
numitelor cântece anacreontice, de Mihaiu 
Gregoriadi de Bonachi. Se află la Socec, 
Heiman, Degenman şi la principalele librării 
din ţeară.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
Licitaţiuni:

— 31 Iulie st. n. a. c. imobilele lui Carol 
Tatarczy decătră judecătoria cerc. din Or
şova.

— 12 August st. n. a. c. imobilele lui Ma- 
teiu N e d i c s decătră judecătoria cerc. din 
C ubi n.

— 19 Iulie st. n. a. c. imobilele lui Moise 
Cionchia (din Tolvadia) decătră jud. cerc. 
din Modoş.

— 12 August st. n. a. c. imobilele lui An
drem Fritz decătră judecătoria cerc. din 
V e r ş e ţ.

. ’ Edict e:
• A se insinua pretensiunile în 45 de <jâe :

— la römasul după luliana V á r a d i (din 
Gebe), la tribunalul reg. din Săt mar -  
N e m e t i ;

— la rămasul după Susana Gáspár (din 
Vértes), la tribunalul reg. din Oradea-  
mare;

— la rămasul după Borbala Szirch,  la 
trib. reg. din Bichiş-Giula;

— la rămasul după Toma Kraft (din 
Cisnădioara) şi Maria Krempels născută 
Schemei (din Sibiiu) la tribunalul reg. din 
Sibiiu.

Posturi vacante:
— Un post de scriitor la tribunalul reg. 

din Pestvidék. A se adresa pănă în 30 
Iulie st. n. a. c. la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în Licze  
(ctt. Gömör-Kishont), prelöngä 100 fi. cau
ţiune; remuneraţiune 180 fl., pauşaţe 40 fl. 
şi ca anmanuare 12 fl. A se adresa în trei 
săptămâni la direcţiunea poştală în Ca- 
şo v ia.

Călindarul dilei.
25 Iunie (7 Iulie), 

l u l i a u : Fevrouia.
G r e g o r i a n : Estira.

S o a r e l e :  răsare 4.11, apune 7.57.

Buletin meteorologic.
S ib iiu , 6 Iu lie , fi o a re  d im in e a ţa .

P resiunea atm osf. in  rum. 
(M ediul lu n a r 724.4)

Tem peratura
după

Celsius

M axim ul 
şi m inim ul

de
tem peratu ră

D irecţia
vântu lu i

Obsorvată
D iferenţa

din
pre^ iuă

724.8 —0.3 415.1 -f-25.3 F 13 .6 v

Din ţe a r ă ,  4  Iu lie , 7 o a re  d im in e a ţa .

S t  a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atm osf. 
în  mm.

T em pera
tu ra

Celsius

V ântul

direcţia tă ria

Budapesta . . 762 4-15.5 V 1
Sătmar 762 4-18.6 V 1
Cluj . . . . 760 4-17.5 V 3
Orşova . . . 761 +  15.5 s 1
Tim işoara. 762 + 1 6 .0 NV 1
Arad . . . . 761 +  18.0 V 3
Panciova . 758 + 1 8 .5 N 2

Sosiţi în Sibiiu.«
La 6 Iulie u.

Hotel „Neurihrer“. loan  Pernőffy, consilier de 
secţie în m inisterul de finance, Húsz şi Antos, ingineri, 
toţi trei din Budapesta. Vende cu soţia, camerciant.

Hotel „Imperatul Romanilor“. lo an  Deézsi, 
pretor din Ibaşfaleu. Carol Gyárfás, pi stor din Hususéu.

E c o n o m i c .
Boale de vite în Ţeara-Bârsei.

„Siebenbürgisch-Deutscbes-Tageblatt“ e in
format din Ţeara-Bârsei, că comunele Helhii 
şi Feldioara sünt închise, pentru-că în cea 
dintéiu între vitele cornute, mai ales între 
bivoli, bâniue arsura de splină (anthrax), în 
cea de a doua bântue între porci furteaţa. 
Se (jice că şi în Treiscaune bântue furteaţa 
între porci.

Furnisare de oleu de napi. Direc
ţiunea fabricei de maşini a căilor ferate r. 
u. de stat şi a fabricei de fer şi oţel din 
Diósgyőr au escris un concurs cu oferte pentru 
furnisarea oleurilor trebuincioase la aceste 
fabrice. Sünt de a se furnisa 400 măji 
cubice de oleu de napi pentru luminat şi 
300 măji metrice de oleu de napi ca unsoare 
pentru roate. întreaga cantitate de oleu ce 
este a se furnisa trebue să fie liberă de 
accide. Ofertele sünt a se trimite pănă la 
20 Iulie a. c. la direcţiunea acestor fabrice 
(Budapesta, strada Steinbruch). înformaţiuni 
mai detaliate se pot cere dela camera de 
comerciu şi industrie din Braşov.

—ö i-
Exportul austro-ungar de bere în 

Peninsula-baleanică a scăijut în anii din urmă 
foarte mult. Causa acestui regres în export este 
concurenţa berii bavareze şi indiferentismul 
productorilor ungari de bere. în anul trecut 
nu s’a exportat din Ungaria nici măcar un 
strop de bere în Serbia. în anul acesta a 
început exportul earăşi să ocupe teren, după- 
ce berarii ungari au prins să exporteze bere 
de calitate mai bună şi nu de calitate 
mediocră, ca pănă acum. Representanţii 
museului industrial ungar, Kosztovics  şi 
Beck, ’şi-au dat toată nisuinţa în Belgrad, 
ca să aducă berea ungurească la modă în 
Serbia.

P iaţa  cerealelor din portul B răila.
Operaţiile efectuite în 20 şi 21 Iunie 1889.

Sassu lui Sgardelli, grâu 450 hect., 8.— 
lei. Sassu lui Sgardelli, grâu 550 hect., 
9‘— lei. Wamvuri lui I. Corbu, grâu 4100 
beet., 10’471/Î lei. Negroponte lui Petricioni, 
grâu 3560 hect., 11T5 lei. Negroponte lui 
Petricioni, grâu 3000 hect., l i -15 lei. F. 
Bach lui I. Corbu, grâu 530 hect., 8-85 lei. 
Evloghio lui Milla, grâu 1000 hect., 8'— 
lei. Marghiloman lui Manari, porumb 1000 
hect., 5'50 lei. Haracopo lui L. Dreyffus, 
porumb 1500 hect., 6‘65 lei. Perlea lui L. 
Dreyffus, porumb 900 hect., 6’60 lei. Sarlós 
lui Christoferato, grâu 1450 hect., 8'55 lei. 
Negroponte lui Manari, porumb umed 1400 
hect., 6’— lei. Perlea lui Secbiari, grâu 
1680 hect., 8-80 lei. Marghiloman lui 
Petricioni, grâu 2800 hect., 11T0 lei. Marghi
loman lui Petricioni, grâu 500 hect., 11T5 
lei. Marghiloman lui Petricioni, grâu 1200 
hect., 10T5 lei. Bach lui Fanciotti, grâu 
3900 hect., 8-45 lei. Bach lui Fanciotti, grâu 
3800 hect., 8'45 lei. Evloghio lui Kirschen, 
grâu 2200 hect., 9’25 lei. Caţighera lui I. 
Corbu, grâu 1700 hect., 9,371/a lei. Bach 
lui I. Corbu, porumb 1750 hect., 6'25 lei. 
Casanova lui I. Corbu, porumb 1500 hect., 
6'20 lei. Evloghio lui Carnevalli, porumb 
roşatic 4000 hect., 6'65 lei. Wamvuri lui 
Silborstein, porumb roşu 6000 hect., 7T71/3 
lei. Marghiloman lui M. Cohen, cinquantin 
2500 hect., 7'30 lei.

Preţul mărfurilor.
Piaţa  din Sibi iu, 5 Iulie G râu heetolitra

76— 82 cbiio fi. 4.60 pănă n. 5.40, grâu  m estecat 70 
pănă 74 chilo fl. 3.40 pănă fl. 4.20, sScara 70 pănă 75 
chilo fl. 3.20 pănă fi. 3.60, orz 62 pănă 66 chilo
f l . -------pănă fl. —.— , oves 42 pănă 50 chilo fl. 2.70
pănă fl. 3.30, cucuruzul 70 p ăn ă  74 chilo fl. 4.10 pănă 
fl. 4.50, m ălaiul 78 pănă  82 chilo fl. 3.50 pănă  fl. 4 .—, 
crumpene 68 pănă 70 chilo fl. — .— pănă fl. — .— , 
sem enţă de cânepă 48 pănă 50 chilo fl. 3 .— pănă 
fl. 3.50, m azerea 76 pănă  80 chilo fl. 5 .— pănă 
fl. 6.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 9 .— pănă fl. 10.— , 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 5.— pănă fl. 6.-—, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă  fl. 16.— , fă in ă  N r. 3 
100 chilo fl. 14.— , N r. 4 fl. 12.— , N r. 5 fl. 9.— , 
slănina 100 chilo fl. 56.—  pănă fl. 58.— , unsoarea 
de porc fl. 58.—  pănă fl. 60.— , său b ru t fl. 18.—  
pană fl. 20.— , lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.— , 
lumini tu rnate  de său fl. 35.—  pănă fl. 36.— , săpunul 
fl. 20.—  până fl. 24.— , fen 100 chilo fl. 1.20 pănă 
fl. 1 50, cânepa fl. 30.—  pănă  fl. 32.— , lem ne de foc 
uscate m. cub. fl. 2.50 pănă fl. 3.— , spirtul p. 100 
L. °/0 52 pănă 55 cr., carnea  de vită chilo 40 cr., 
carnea de viţel 28 pănă 35 cr., carnea de porc 44 
pănă 48 cr., carnea de berbece —  pana —  cr., oue 
cu 10 15 pănă 16 cr.

lîrgul de rîmători în Steinbnich. In 4 Iulie 
n. a’a n o ta t: unguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45 ‘/a cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 '/2 cr., 
de mijloc 46 .— cr. până 47 .'/a cr., uşori 4 4 — cr., 
până 45 .— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  g rea  — .— cr., 
pănă — — cr., de mijloc 54.— cr., pănă 54.*/a cr , 
uşoară 42.— cr. pănă 55.*/„ cr., r o m â n e s c i ,  de 
B a k o n y  grei 53.— cr.. pănă 4 5 .‘/g cr., transito, de 
mijloc - .— e>\ pănă — .— cr., tran s ito  uşori — .— crv 
pănă — .— cr., transito  s â r b e s c )  grei — .— cr. pănă
------- cr., transito  de mijloc 54 .— c r , pănă 54 .‘/2 cr.,
transito uşori 53. cr. păaă  53 .‘/a cr-, î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă — cr.  p a r  4°/„ cumpăniţi 
dela gară.

Borsa de mărfuri din Bndapestadela 4 Iulie 1889.
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Producte diverse S 0  Í u
Cursul

dola pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 52.— 5 6 . -
n franceză — —

„ italiană — —

n roşie 52 — 5 6 .-
Oleu de rap. rafinat 36.— 38 —
Oleu de in ____ —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 65. -
a n dela ţeară 53.— 5 4 . -
& Slănină sventată 59 — 60.50O n afumată 56.— 57.—430 Său 33.50 34 50
O0 Prune din Bosnia, în buţi — —

© n din Serbia, în saci 10 25 18 50P. Liota r slavon, nou 16.50 16.75
2. Ti bănăţenesc 16.— 16.25SMo< Nuci d in  U ngaria — —

Gogoşi unguresci — —
n sârbesei — . -----

Miere brută 29 50 30.n galbiuă străeurată 33 — 34.—
Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15.—n Drojdiuţe de spirt 18.— 18.—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 6  Iulie st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9 . 3 4  vând.
L ire t u r c e s c i ...................................10.60
Im p eria li........................................ „ 9.60 "
Kuble r u s e s c i ............................  „ 1 ,1 9

9 8 3
10.65
9.65

11.21
Bursa de Budapesta

din 5 Iulie st. u. 1889.
Rentă de aur ung. 6°/0 .........................................

n n n n 4 ° / o ......................................
„ „ hârtie „ 5»/0 .........................................

îm prum utul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

( l-a  emisiune)............................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiu n e)..........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiu n e)..........................................................
Bonuri rurale ung............................ . . . .

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ b ăn ăţen e-tim işen e .............................
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ tra n s ilv a n e ..........................................
„ „ croato-slavone....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin .
împrum ut cu premiu ung..........................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .........................................

„ „ argint austriacă .........................................
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................

Losurile austr. din 1860 .........................................
Acţiunile băncei a u s tro -u n g a re .............................

„ „ d e  credit ung.......................... •
n n „ „ austr..............................

Scrisuri fonciare aie institut, de cred. şi economii
„Albina“ ......................................................................

A r g i n t u l ......................................................................
Galbeni îm p ără tese i....................................................
Napoleon-d’o r i ................................................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ........................................
Londra 10 L ivres s t e r l i n g i ...................................

100.45
95.15

100.—

112.25 
105 — 
105.— 
105.— 
105.— 
105.— 
105.— 
100 — 
140.— 
126.75 

83.75 
84 50

109.50
140.50 
9 0 6 . -  
314 75 
302.40

5.60
9.42

58.10
118.90

Bursa de Viena
din 5 Iulie st. u. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 ........................................... —.—
„ „ „ „ 4°/0 .................................................. 100.50
„ „ hârtie „ 5 % .................................................... 95.—

îm prum utul căilor ferate ung............................. —,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

( l-a  em isiune).................................................... 100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiu n e).....................................................— .—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em is iu n e )............................................................... 112.25
Bonuri rurale ung..................................................104.90

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.90
„ „ bănăţene-tim işene............................. 104.90

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.90
„ „ tra n s ilv a n e ..........................................104.90
„ „ c roato-slavone.................................... 105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
îm prum ut cu premiu ung.......................................... 139 75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 126 25
Rentă de hârtie a u s tr ia c ă ................................84.—

„ „ argint a u s t r i a c ă ........................... 84.75
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................110. —

Losuri austr. din 1860   141.25
Acţiunile băncii a u s tro -u n g a re ....................  907.—

„ „ de credit ung..................... .....  . 315.25
„ „ „ „ austr. . . . . .  302.25

A rg in tu l...................................................................... — .—
Galbeni îm p ărătese i..............................................  . 5.64
Napoleon-d’o r i .................................................  9.44
Mărci 100 imp. g e rm a n e ....................................58.15
Londra 10 L ivres sterling! . . . . . . .  118.90

Bursa de Bucuresci.
4 Iulie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5 %  . . 98.— — .—
Renta română amorf. 5°/0 . . 96.‘/a — .—

„ (Schuldverschreib.) . . —.—
Oblig, de Stat. C. F . R. 6 +  . ---.--- — .—
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/0 . 100 >/j — . —
îm prum utul Municipal 5°/0 . . 89.— — .—
Scrisuri func. rurale 7°/o • ■ 105. - —.—
Scrisuri func. rurale 5 %  . . 98 — — •—
Idem urbane 7°/0 ....................... 105 — —

* 6 °/0 ....................... 102.7, — .—
* 5»/0 ....................... 95.—

Banca Naţ. (500 lei vers. într.) — .—
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) -------
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) —.—
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) —.—
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) —. —
Oblig. Casei Pensiunilor . . . — .5
A g i o .............................................. ...................

S ch im b
Londra 3 luni . . . . . .  —.—

„ c e k ...................................  —  —
Berlin 3 l u n i .............................  —.—

» c e k ......................................................
Paris 3 l u n i ...................................  —.—

* c e k ......................................... —  .—
V i e n a ..............................................  — .—

n ....................... .....  '•
A g i o .............................  — —

Redactor responsabil: Sepii uliu Albiul.



Papr. 576 T R I B U N A Nr.  144

0  é*  Nu e medicament secret!

I

De 13 ani s’a dovedit ca cel mai bun I

Uleul de urechi 1
al medieului-superior de slab 

B r. Csr. Schm id t

a

I ..............................................................................
\i vindecă iute şi rădicai simlia tem- % 

porain, curgerea urechilor, junghiu- % 
rile din urechi, chiar şi în caşurile #  

\ I cele. mai vechi şi inai cerbicoase. »  
!» Mólóstul ţiuit, al urechilor şi aufi.ul #  
|i greu se vindecă numai decât, după- $  
[I cum dovedesc mii de ateste origi- %

Preţul unui flacon cu ini ’ na le
1 - slrueţiunea întrebuinţării li 2.. —

mai

ii?1

Se capătă în farmaciile cele
I! renumite. — In farmacia lui C.
It H a u b n e r ,  Yiena, I. Am Hofe 
i! Nr. 6. în  Agram la farmacistul # 
l! Ed. de T o m a y .  [732] l i  #

INSTITUT TIPOGRAFIC în  S i tm .
A ieşit de sub tipar, eu litere latine:

LEONAT si D0RÖFÄTÄ.
D i a l o g

î n t r e  b e ţ i v u l  d i n  L o n g o b a r d a
Şi

muierea lui.
— In  v e r s u r i .  =

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

A ieşit de sub tipar cn litere latine:

ÄRGHIR si ELEM.
I s t o r i a

preafrumosnlui ficior fie craiu şi a preafrumoasei 
fete măiestre cu perul de aur.

A d e c ă :
o închipuire, sub care se înţelege luarea Ardealului prin 

Traian cesarul Romei.

Preţul 2 0  cr. =  50 bani.

A ieşit de sub tipar şi se află de vén fiare la
Iustitutul tipografic din Sibiiu:

TINEREA VITELOR)
de

Eugen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

Preţul unui exemplar 12 cr. v. a.
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Băile-Erculane Itngă Mehadia.

Prospectul total al Băilor-Erculane.
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Renumitele therme de pucioasă şi de 
sare ale Băilor-Erculane cu o căldură te
restră de 5 6 °C. vindecă între altele: 
Rheuma cronică de musculă şi încheieturi, 
podagra cronică, abdominalplethora, véna 
hemoroidală, gălbinarea ca urmarea hyper- 
emiei de ficat, friguri, scrofulă, boale de sânge, 
înveninări cronice de argint viu, scorbut, 
afecţiuni de ale pelii, neuralgia (îndeosebi 
ischias), paralisări, preste tot în urma pu
terii meteorice împedecate, boalele sferei 
urogene, boale de pele cronice şi umflături 
ale pelii din afară, rane, contracturi de în- 
cheietoare etc.

în anul 1887, Maiestatea Sa împă- 
răteasa-Regină din Austro-Ungaria a onorat 
această baie cu o petrecere Preaînaltă de 
şese săptămâni.

Rendezvous internaţional al celor-ce 
au trebuinţă de cură. Listele de cură 
arată oaspeţi din toate părţile lumii, în spe
cial din cercurile aristocratice ale României, 
Serbiei, Bulgariei, Turciei, Egiptului, Fran
ciéi si Germaniei.

începutul sesonului 15 Maiu.
[705] 6—6

Situaţie admirabilă în valea Cernei, în- 
cungiurată de dealuri gigantice. — Splendide 
palaturi de baie pentru toate isvoarele de 
cură. Oteluri pompoase, salon de cură, 
musică, amusament, parcuri, plimbări şi 
locuri de excursiuni şi pârtii de munte.

Masagiu, gimnastică svedică, băi elec
trice. Staţiunea liniei căii ferate Viena—  
Budapesta— Orşova—Bucuresci— Constanţi - 
nopol. Legătură cu tren expres şi cu tronui 
expres oriental. Favoruri de preţuri de că
lătorie. Legătură de naie cu toate ţerile du 
nărene via Orşova, de unde două staţiuni 
ale căii ferate la Băile-Erculane. Dela 
Viena pană la Băile-Erculane trebue 14 
oare, dela Budapesta 9, dela Paris 41, dela 
Bucuresci 10, dela Rusciuc 16, dela Cra
iova 41/2, defa Constantinopol 29.

Legătură telefonică şi lumină elec
trică în toate stabilimentele.

Cele mai favorabile raporturi de tem
peratură. Aer liber de prav şi bogat în ozon, 
situaţie scutită. Frumseţi ale naturii, ve 
getaţiune exaberantă; faună rai’ă. Consul- 
taţiuni la numeroşii medici de baie în toate 
limbile europene şi orientale.

Direcţiunea.

INSTITUTUL TIPOGRAFIC din Sibiiu
recomandă:

Comassârile
de

I O A N  C O R N E A ,
inginer diplomat.

Preţul unui exemplar 15  cr.  v. a.
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„T ubercu losa“ „A sthm a“
Plitisie. Ofticii. Lipsă de respiraţiune.
C a t  a r b r o u c h i a 1 o r o n i e

boale de plumâni treceau preste to t de incurabile; dar’ acum s’a dove
dit nemdoeínira lor curabilitate în toate caşurile. — Ateste despre 
acest lucru Ia aparenţă de necredut dela profesori de universitate, dela 
doctori în medicină şi un numer puternic de adrese de mulţumită pline 

de bucurie dela cei curaţi stau fiecăruia la disposiţie în copie au
tentică, g ratu it şi franco. — Succesele de cură strălucite si durabile, 
dovedite prin ateste, chiar şi acolo, unde altceva nu a mai ajutat 
nimic, prin întrebuinţarea

Exhalaţiunii de gasuri (Rectal-Injection)
consistă în grabnica dispărere a tusei, a flegmei, a frigurilor, a 

asudării de noapte, a lipsei de respiraţiune etc., în  reîntoarcerea 
promptă a somnului sănătos, în pofta de mâncare şi în crescerea greu
tăţii corpului chiar pănă la 6 cliilo în 6 săptămâni. — Procesul boalei 

înceată cu desevîrşire chiar şi în caşuri desperate.
Acestor succese de cură’ notorice nu rămâne decât a alătura observa

rea: „Aici iui bolnav de plăm âni2* se nu trăgăneze cu aplicarea curei 
de exhalaţiune. — Cura nu e molestătoare, nici distrugătoare, şi e garantată fără boale de 
consecuenţă. — Aparatul de exhalaţiune de gas c. r. priv. (Rectal-lnjector) pentru medici 
şi pentru întrebuinţare propri«', cu îndrumări şi apertinenţe pentru producerea gasului 
A. 8.—, cu gasometrú fl. 10.— bani ga ta  ori cu ram bursa poştală.

[629] 38-r,2 I > í * .  V l t l i i a x i l l ,
Viena, VII. Mariahilferstrasse nr. 70.I

Omo t
P. A. X.

M ănăstirea Benediclinilor, Seckau 1. Knittelfeld în Stiria, 29 Iulie 1888.
S t i m a b i l e -  D o m n u l e  D o c t o r  !

De un  an  încoace suntem  în  posesiunea renumitului D-tale aparat de exhalaţiune de gas, acela 
nu  num ai aici s’a adeverit de excelent, ci şi în  alte m ănăstiri ale congregaţiunii noastre.

Cu distinsă stimă Pater Placidus Berner, O. 8. B.

i«o®oo®oo®o©®o®©®©®o©®oe#©©®oe®osl

Noutăţi internaţionale contimporane.
Turnul Eiffel drept cassetă de hârtie

gata de a se com pune 40 cm. înal t ;  conţine: 5% 0 coaie liârtie de 
epistole fină alhă şi plicuri, în  galeria din sus un vas de negreală, 
din jos la  talpă în patru câm puri prospecte dela exposiţia din P a r i s .

Preţul fl. 2 .2 0 .

Turnul Eiffel drept dulap de clădire

pentru băieţi m ai în  etate şi pentru oam eni mari. In  dulapul mare şi 
firm se află 70 părţi singuratice de lem n şi de m aterie tare de pele, cu 

■41 care ori-care m ână îneâtva m ai dexteră poate se com pună turnul. Pe  
^  coperiş se află titlu l în  colori pline de efect, m odelul turnului şi date 

de m ărim e com paratoare tipărite de 12 alte clădiri distinse din lume.  
Foarte frum os. Preţul fl. 4 .2 0 ,

Turnul Eiffel drept m apă de m odelare, 

conţine 6  coaie de carton pentru tăiere şi model.
Preţul 5 0  cr.

1 exem plar din toate 3 ediţiile pentru fl. 6 .
Se expedează cu ram bursa poştală prin negustoria şi librăria de cărţi a lui

Polátsék din Timisoara. [739] 2—10
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Carol F. Jickeli &
$

T i b i i n  ( P  i a ţ a - m i c  ă )  m
recomandă ^

„Maşina de bătut coasa“ |
p r e m i a t ă  p r i n  ^

P rem iu l
guvernului imperial austriac, Praga 1888.

P re m iu l de onoare
al exposiţiunii agricole din Linz a./D. 1887.

M edalia  de aur.
Cinci-biserici 1888.

M e d a l i a  de'  a u r ,  „
exposiţiunea universală Barcelona 1888. W

Coase de oţel, unelte de câmp *
sub garantă pentru fiecare piesă M  X

Toporisce pentru coase de holde 
g r e b l e  d e  f e n ,  s i s t e m  n o u ,  g

fabricat german. [735] 8 - 8
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recomandă:

Articlul de lege XXL din anul 1886

DESPRE JURISDICŢIUNI,
şi articlul de lege XXIII, din anul 1886.

DESPRE PROCEDURA DISCIPLINARĂ.
Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare. Preţul 40 cr. v. a.

Nr. 28.506/VI. b.
O r d o n a n ţ e  m i n i s t e r i a l e

pentru introducerea legii comunale
(Art. XXII. din 1886.) Preţul 12 cr. v. a.
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Biblioteca poporala a  „T R IB U N E I“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţui redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 d  cr. sau 6 0  bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fost şi n u  va fi. Poveste de 
I. T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Fipérus Pétru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru M;o l dovan .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I s p i r e s c ú ,  culegetor-tipograf. Un exem
plar 25 er. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict V i c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năsăudului. De George 
C o ş b u e .  Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i m a  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George 
Co ş bue .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u ,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
B j ö r n s t j e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b ue .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G o g o l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbue .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t 
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o l i ă r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coş bue .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. La za r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. D u l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Ca r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Articlul de lege XXII. din anul 1886
D E S P R E  C O M U N E .

Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare. Preţul 40 cr. v. a.

Celor-ce eumperă un numer mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétorilor, se dă r a b a t u l  cuveni t .

Editura şi tiparul Institutului tipografic, sociidate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail fierul A


